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Gegeben sind folgende Ableitungsregeln, vergleiche FS 10.3.1
f(x) f'(x)

a-u(x) a-u'(x) Faktorregel mit & € R
u(x)-o(x) | w'(x)-ov(x)+u(x) o'(x) | Produktregel

Bezeichnung

Mitb € R" \ {1} sind ausserdem die Ableitungen einiger Grundfunktio-
nen gegeben, vergleiche FS 10.3.2 und FS 10.3.3

flx) | f(¥)

Bezeichnung

e* e* Exponentialfunktion (nattirliche)
b* In(b) - b* Exponentialfunktion

In(x) 1/x Logarithmusfunktion (nattirliche)
log,(x) | 1/In(b) - 1/x | Logarithmusfunktion

sin(x) | cos(x) Sinusfunktion

cos(x) | —sin(x) Cosinusfunktion

1. Beweise, dass die Faktorregel ein Spezialfall der Produktregel ist.
2. Beweise die Ableitungsregel

(l0g,(x))' = 15

e

wobei der Basiswechselsatz log,(x) = In(x)/ In(b) und die Faktor-
regel verwendet werden darf.

Gesucht ist je die erste Ableitung, soweit als moglich vereinfacht. Man
tiberlege sich bei jeder Aufgabe, ob zwingend mit der Produktregel abge-
leitet werden muss.

3. f(x) =2 sin(x) 4.
5. f(x) =x%223 6.

f(x) = cos(x) log,(8.1)
Fx) = x 21521

(x) =e* 8. f(x) = x? cos(x)

f .
f(x) =In(x) (x* - V2x) 10. f(x) = —v/x V3 logs(x)

. Die Produktregel kann angewendet werden, wenn sich eine Funk-

tion f aus dem Produkt zweier Teilfunktionen u und v zusammen-
setzt. Dabei kann z.B. 1 auch eine konstante Funktion sein, d.h. es
gilt mit u(x) = c auch u’(x) = 0 und damit

Dies ist die Faktorregel, einfach mit anderen Bezeichnungen als oben.

. Mit dem Basiswechselsatz und der Faktorregel gilt

f(0) = gy Ine) =

1

. Man kann diese Aufgabe mit der Produktregel 16sen

f(x) =V2sin(x) =
f'(x) =0-sin(x) + V2 - cos(x) = V2 cos(x)

oder einfacher mit der Faktorregel
f(x) =v2sin(x) = f'(x) = V2 cos(x)

denn /2 ~ 1.414 ist ein konstanter Faktor.
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4. Man kann diese Aufgabe mit der Produktregel 16sen
f(x) = cos(x) log,(8.1) =
f'(x) = (—sin(x)) - log,(8.1) 4 cos(x) - 0 = —log,(8.1) sin(x)
oder einfacher mit der Faktorregel
f(x) =log,(8.1) cos(x) = f'(x) = —log,(8.1) sin(x)
denn log,(8.1) = 3 ist ein konstanter Faktor.
5. Man kann diese Aufgabe mit der Produktregel 16sen
flx) =x*x =
fl(x) =2x-x34+x*-3x2 =5
oder einfacher mit der Potenzregel
fx)=x*x*=x" = f(x)=5x"
denn es gilt das Potenzgesetz a™ - a" = a™*", vergleiche FS 2.6.
6. Man kann diese Aufgabe mit der Produktregel 16sen
Flx) =x 21221 =
Fl(x) = (—2.1) 31 221 4 x721. 21411
=(—21)x ' +21x =0
oder einfacher mit der Regel fiir konstante Funktionen
fx)=x21x*1=x"=1 = f(x)=0
denn es gilt das Potenzgesetz a° = 1, vergleiche FS 2.6.
7. Kein Faktor ist konstant, daher gilt zwingend mit der Produktregel
flx)=e"x> =
fl(x) =€ x® 46342
= e x* (x +3)

8. Kein Faktor ist konstant, daher gilt zwingend mit der Produktregel
f(x) = x* cos(x) =

f'(x) = 2x - cos(x) + x* - (— sin(x))
= x (2 cos(x) — x sin(x))

9. Kein Faktor ist konstant, daher gilt zwingend mit der Produktregel
f(x) =In(x) (2 =V2x) =
F(x) = 2+ (2 = V2x) +In(x) - (2x - VD)
=x—V2+In(x)- (2x —V?2)

10. Mit der Faktorregel kann man den konstanten Faktor —+/3 iiber-
nehmen und mit der Potenzregel gilt

1 1 1
_ _ 172 M) — 2 —1/2 —

u(x) =vVx=x = u(x)—Ex BTN
Mit dem Basiswechselsatz und der Regel fiir Logarithmusfunktio-
nen gilt

In(x) , 1 1
= ]_ = = =
o0 =logs () = 1,3 T = e T G Vava

und schliesslich mit der Produktregel und vereinfacht

f(x) = —v3/x logs(x) = _\/gxm%

VN 1 In(x) 1
£ =3 (5 1+ VF v s)
VB (ln(X) n 1) _ V3(n(x) +2)
T In(3)yx \ 2  2In(3) Vx

Wow, ist Mathematik nicht wunderschon?!
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